

一路爱相伴

我市慢粒白血病患者教育交流会 在新华区人民医院成功召开

□本报实习生 李莹 记者 牛瑛瑛

本报讯 11月3日下午,我市慢性粒细胞白血病(以下简称慢粒白血病)患者教育交流会在新华区人民医院门诊三楼会议室召开。当天下午,会议室里坐满了来自我市市区、鲁山县、郟县、宝丰县、叶县、汝州等地的慢粒白血病患者和家属。新华区人民医院副院长、血液科主任陈玲就慢粒白血病的可治愈性以及患者可享受的医保政策与慈善救助进行了详细讲解;省肿瘤医院血液内科主任张冀莉教授系统阐述了慢粒白血病患者后期监测及停药注意事项。

“近年来,新华区人民医院诊治了百余名白血病患者,随着科学的发展和分子靶向治疗的介入,加上医保政策以及慈善援助,使越来越多的白血病患者能够吃得上药,得到规范治疗,甚至达到治愈、停药。”陈玲说。新华区人民医院是我市最早的慈善总会定点医院,作为格列卫、达希纳全球援助项目指定医生,陈玲18年来一直在血液疾病临床与科研道路上关注着贫困白血病患者。去年,我市实现了对慢粒白血病门诊治疗单病种结算管理,参保患者常用3种高价



新华区人民医院副院长、血液科主任陈玲在交流会上讲解。(王大刚 摄)

药被纳入了医保报销范围,城镇居民最高报销比例达到80%。其中,新华区人民医院还被确定为慢粒白血病救治定点医院。

为了帮助慢粒白血病患者,陈玲还以个人名义向慈善总会申请9个月的免费药品,为患者节省开支。多年来,由陈玲所带领的新华区人民医院血液科团队不仅为患者带去了希望和快乐,还让患者及家属感受到社会的关爱,增强了治疗的信心。

一路爱相伴——在陈玲治疗的慢粒白血病患者中,关爱与希望是他们对抗疾病时最为深刻的感受。慢粒白血病并非不治之症,在当天交流会现场的慢粒白血病患者中,不乏生存期长达10年甚至13年的。“只要坚持正规治疗、定期随访,并保持良好的心态,慢粒白血病也可能像高血压、糖尿病一样成为可控的慢性病,甚至能达到功能性治愈。”在陈玲的鼓励下,越来越坚定的信念在患者心中燃起。

“感谢新华区人民医院血液科工作人员的努力,让我们消除了对慢粒白血病的认识误区,通过规范化治疗改善了生活质量!”当天交流会结束后,一位患者如是说。

“微创扩张通道”技术治疗腰椎间盘突出 总医院脊柱骨病科 为鹰城患者谋福利

□本报实习生 李莹 记者 牛瑛瑛

本报讯 近日,记者从平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)脊柱骨病科了解到,该院率先开展并完善了“微创扩张通道 MIS-TLIF”技术治疗腰椎疾患,经科室青年医生、市骨科学会会员、市康复医学会理事孟赛克临床多次应用获得成功。据悉,此技术在我市尚属首例。

“‘微创扩张通道’手术可以治疗腰椎间盘突出症、腰椎管狭窄症、腰椎滑脱症、腰椎不稳、腰椎间盘源性腰痛等。”孟赛克介绍,传统的腰椎单节段开放手术需在腰背部做一个10cm左右的手术切口,且需广泛剥离椎旁肌肉,手术创伤大,脊柱正常结构破坏大,术后康复慢,术后容易遗留慢性腰痛等并发症。“微创扩张通道 MIS-TLIF”手术是利用先进的脊柱可扩张通道技术,仅做一个2.5cm左右的手术切口,就可以通过微创可扩张通道进行椎间盘切除、减压、融合、内固定术。该微创术式是从脊柱椎旁肌肉间隙进入的,最大限度保护椎旁肌,术中出血少,对正常脊柱结构的破坏小,术后康复快,可明显减少术后腰痛的发生。

据了解,总医院脊柱骨病科是以治疗脊柱疾病为主的临床科室,在脊柱类疾病的保守及手术治疗方面经验丰富。该科室以高科技微创技术为中心,在脊柱退变性疾病、颈椎病、腰椎间盘突出症、严重脊柱骨折脱位合并脊髓损伤、骨质疏松性胸腰椎骨折的微创外科治疗方面取得了显著的发展,是我市最早开展和推广经皮椎体成形术PVP治疗脊柱骨折、椎间孔镜PELD治疗颈椎病、腰椎间盘突出、腰椎管狭窄技术的科室之一,其多项脊柱微创治疗技术,达到我市领先水平。

医院科研能力的提升,离不开人才队伍建设。近年来,总医院一直注重科技后备力量的积蓄和青年技术人才的培养,鼓励青年科技人员参与重大科研,并为其创造宽松的科研环境。此次新技术的开展就是由青年医生孟赛克所在的中青年医生团队凭借优秀科研能力和专业技能所开展的特色新技术。据悉,为给鹰城广大脊柱疾病患者提供保健、治疗、康复咨询服务,由青年医生开创的微信公众平台已投入使用,市民可微信搜索“脊柱之友孟赛克”或者扫描右侧微信二维码进行关注。★



省胸科医院 与宝丰县人民医院 成立协作医院

□记者 牛瑛瑛 通讯员 唐瑞丰

本报讯 11月5日上午,宝丰县人民医院与河南省胸科医院成立协作医院举行揭牌仪式。自此,宝丰县人民医院在技术提升、科研教学、医院管理等方面将被注入强大的活力。

据介绍,宝丰县人民医院是集医疗、急救、预防、保健、康复、教学为一体,全县规模最大、功能最全、服务能力最强的唯一一所二级甲等综合医院,肩负着全县及周边县区近60万人的医疗保健和急救任务。河南省胸科医院是全国知名的以心胸疾病治疗为主的大型三级专科医院,是全国首批“胸痛中心”试点单位,年心血管手术量居省内首位,居全国前列。省胸科医院与宝丰县人民医院结成协作医院后,将对宝丰县人民医院今后的技术提升、科研教学、医院管理等方面注入强大的活力。

今后,两家医院将从组织管理、技术帮扶、医院宣传、人才培养、双向转诊、资源共享六个方面进行深度合作。近期,省胸科医院将从心血管内科合作帮扶开始,以心脏病介入手术为突破口,由省胸科医院专家帮扶合作。这将使宝丰县心脏病患者在家门口即可享受到省城大牌专家提供的医疗服务。在此基础上,宝丰县人民医院将与省胸科医院逐步扩大协作范围,比如胸外、心外、骨科、神经内科等领域,使县域内各专科疾病患者都能得到更加方便、快捷的省级诊疗服务。建立协作医院这一举措,不但可以实现资源共享、优势互补、分级诊疗、双向转诊、互利共赢、协同发展,而且也是医疗卫生体制改革的重要内容。

省城医疗专家 服务宝丰患者

10月31日上午,医疗专家为前来咨询者答疑解惑。

当天,受宝丰县医疗部门的邀请,来自郑州的多位心脑血管疾病专家在宝丰中医院门前广场开展了“与医疗专家面对面”义诊咨询服务活动,专家们就患者的病情病症,认真地进行诊断治疗,并向群众讲授日常保健知识,使县乡患者不出远门就能享受到省级专家的诊疗服务。本报记者 李英平 摄



一枝一叶总关情

——记平顶山市精神病院副院长刘冠军

□本报记者 魏应钦

11月3日上午,记者采访市精神病院副院长刘冠军时,他的办公室不时有人找他看病、开药。原来,这都是他以前看过病患的家属,他们现在还找他诊断治疗。他尽管已经是主管业务的副院长,每周还是和普通医生一样坐诊值班。从参加工作到现在,他一直是在市精神病院工作,天和和精神病人打交道,个中酸甜苦辣,常人难以想象。不过,面对着特殊的病患群体,工作上虽然承担着巨大的心理和精神压力,但能得到患者家属的认可,或者看到经过治疗的患者回归社会,他都会为之欣慰,对自己的选择无怨无悔。

职业生涯从挨打开始

今年50岁的刘冠军早年毕业于河南省煤炭卫生学校,后来又在新乡医学院进修学习。1988年,他被分配到市精神病院工作,这一干就是28年。上班第一年,他让一位20多岁的精神病患者吃药时,冷不防被对方狠狠地打了一耳光。因为从来没想到过做这个工作还要遭患者打,他心里有说不出的滋味,后来上班时精神紧张了好一段时间,总觉得身后有患者冷不丁地要来打他。工作时间长了,他发现几乎每

个在精神科工作的医护人员都挨过患者的打骂,慢慢地也就习惯了。

还有一次,刘冠军在和一位护士对一位精神病患者诊断时,患者突然拿着床头的一个钢管朝他和另外一位护理人员的头上打去,护理人员顿时鲜血直流,后来缝了整整四针,而他头上也留下了几个大疙瘩。刘冠军说,由于人手有限,晚上值班时只有一位医生和两位护士,要管理几十位精神病患者,他们经常承受着巨大的心理和精神压力。

一切为了患者

“平时一有事情,刘院长往往随叫随到,遇到突发情况往往是第一个冲上去。”市精神病院护士长徐素霞说,她和刘冠军一起工作26年了,在她的印象里,刘冠军平易近人、冷静沉稳,无论是作为普通医生还是院领导,都是一心扑在工作上。有一次,一位70多岁的精神病患者半夜突然心率过快、血压升高,刘冠军得知后立即从家里赶到了医院,组织医护人员会诊,精心治疗,最后由于医院条件所限,又把患者转到综合性医院进一步治疗,忙活到天明。遇到患者情绪躁动、兴奋时,他冒着被咬伤、踢伤的风险,往往冲在最前面。

刘冠军的辛勤付出也换来了累累硕果。如今,他是河南省医学会精神病学分

会常委、省医师协会精神科分会委员、省心理卫生协会常务理事、2013年度河南优秀精神科医师、河南城建学院大学生心理健康教育指导中心精神科专家。他主持和参与五项市级科研项目研究,其中三项获市科技进步奖二等奖,两项获三等奖。

刘冠军说,大部分精神病患者患的是精神分裂症,精神分裂症是常见的重性精神病性障碍,往往在青春期或成年早期发病。早期发现、早期治疗是改善精神分裂症的一个关键因素。然而,由于患者的家人缺乏专业知识,往往无法做到早期识别,常延误治疗。一般来说,在出现典型的精神分裂症症状前,会有一些表现,如猜疑或偏执、焦虑、易激惹、恐慌、不安宁、人际关系差、社会活动交往困难、呆坐、寡言少语、无故发脾气等。这些变化较缓慢,可能持续几个月甚至数年,往往不会引起警惕,这需要特别注意。

“看到思维、行为不正常的患者来到我们医院,经过精心的治疗、护理后,能够像正常人一样沟通、交流,最后回归社会,我们医护人员是最高兴的。”刘冠军说,精神病患者其实是在不发病的时候和正常人是一样的,通过药物治疗和心理辅导,完全可以控制住病情,希望全社会都来关心、爱护这群特殊的患者。★